



巧用蒙太奇手法让作文结构更灵动

本期主持人: 冯淑娟 (北京市陈经纶中学正高级 教师 特级教师)

> 申军娟(北京市陈经纶中学教师 朝阳区学科带头人)

本期话题:作文结构混乱、条理不清怎么办?

在写考场作文时,部分考生容易陷入流水账式的写作困境。本文为大家介绍如何巧用蒙太奇手法写作。蒙太奇手法原本是电影艺术中"镜头组合"的技巧,它将不同时空、不同场景的镜头剪辑在一起,通过镜头的关联生成新意义。将其迁移到写作中,考生可通过多场景切换、片段组合等方式让文章层次分明、节奏灵动,从而彻底解决作文趋于平淡以及结构混乱等问题。

语文教材中对蒙太奇手法的运用

纵观初中语文教材,我们会发现一些经典篇目巧妙运用蒙太奇手法构建文章内容,既实现了段落的"独立又关联",又通过镜头组合产生了深刻的表达效果。其中,鲁迅的《从百草园到三味书屋》堪称典范。文中"百草园的自由玩乐"与"三味书屋的规矩读书"构成两大核心镜头单元。

百草园镜头聚焦"碧绿的菜畦、光滑的石井栏""雪地捕鸟"等独立场景,三味书屋则定格"拜师行礼、课上偷画"等画面,二者场景虽独立却均围绕"童年成长"主题展开。各场景在对比中串联起来,暗含"从懵懂到懂事"的成长轨迹,其表达力度远超单一场景描写。再如朱自清的《背影》

以"背影"为核心意象串联镜头。车站送别时"父亲爬月台买橘子"的蹒跚身影与回忆中父亲的日常片段构成一组独立却关联的场景,这两个场景通过"父子深情"这一情感线索紧密相连。其中每个镜头都是细节特写,共同勾勒出父爱的厚重,让叙事立体、使深情可感。

蒙太奇手法的核心优势:破局限、镜头化、讲关联

传统作文常依赖"总一分一总" "时间顺序"或"空间顺序"等叙事结构,一旦素材丰富或主题复杂,就容易陷入"线性叙事"的局限。而蒙太奇手法的核心是打破单一叙事线,用"镜头"代替段落,用"关联"替代过渡,让文章内容在关联中保持逻辑,以此突出文章主题。

考生若能将蒙太奇手法应用于 写作中,其文章往往能脱颖而出。

方法一: 叙事"镜头化",让段落成为"独立又关联"的单元。蒙太奇中的"镜头"对应作文中的段落或片段,每个镜头都有独立场景,但所有镜头都围绕同一主题展开。比如我们写"母爱",传统写法可能按"早上做饭一中午

送伞一晚上陪读"的时间线串联。而运用蒙太奇手法,我们可将叙事结构拆解为三个镜头:厨房的灯光(凌晨5点,母亲煮粥的背影),校门口的雨鞋(中午,母亲换鞋时沾泥的裤脚),书桌旁的热茶(深夜,母亲放下杯子时轻揉手腕)。每个镜头都指向"母爱"这一核心主题,相互独立又相互统一,避免了流水账式的平淡写法。

方法二:构建"关联性",让镜头组合产生"1+1>2"的效果。蒙太奇中的镜头切换不是随意堆砌,而是通过"主题关联""情感关联"或"逻辑关联"将整体串联,具体方法如下:

主题关联是指所有镜头围绕同 一主题。如写"家乡的变化",考生 可搭配"老巷的青石板(过去)""村口的快递站(现在)""广场的文化墙(未来)"三个镜头,用"时空变化"凸显主题。

情感关联是指用同一情感线索串联不同场景。如写"温暖",考生可组合"陌生人递来的创可贴(街头)""同学传来的笔记(教室)""爷爷补好的书包带(家里)",用"温暖瞬间"串联镜头。

逻辑关联是指用因果、对比等逻辑连接镜头。如写"坚持",考生可选取"第一次跑步中途放弃(失败)""运动会前晨练的汗水(努力)""冲过终点线的欢呼(成功)",用"成长逻辑"推进内容。

从"镜头"到"文章"四步实现蒙太奇手法写作

掌握蒙太奇手法的关键在于 "选镜头、定顺序、加过渡、点主题", 考生按这四步操作即可完成一篇结 构灵动的作文。

第一步:围绕主题选"镜头"素材。写作前,考生要先明确核心主题,再根据写作主题挑选3至4个与主题高度相关的场景作为"镜头",每个镜头必须有"具体细节",避免空泛。比如,考生写亲情,不要写"妈妈很爱我"的抽象话语,而要选"在深夜的灯光下,妈妈给我缝校服扣子时,线在手指上绕了三圈"等细节。镜头的数量不宜过多,3至4个最佳。

第二步:根据主题定"镜头"逻辑。 考生要根据主题类型选择"并列" "对比""递进"等逻辑排列镜头。若 主题展现多个同类瞬间,考生可选 并列逻辑,如描写"校园里的温暖", 镜头可按"早读时→午休时→放学 后"的顺序叙事;若主题是凸显变化 或差异,考生可选对比逻辑,如描写 "科技改变生活",镜头可按"外婆过去寄信→现在视频通话"展开叙事;若主题是展现成长或感悟,考生可选递进逻辑,如描写"学骑自行车",镜头可按"摔倒→练习→学会"的方式展开。

第三步:选用"过渡句"串联镜头。 镜头切换要简单,让读者自然跟随场景过渡。过渡无需复杂,考生可从"时间""空间""情感"三个角度切人。时间过渡如"晨光微亮时""正午阳光最烈时""夕阳染红天空时",空间过渡如"在教学楼的走廊里""在学校的操场边""在校门口的梧桐树下",情感过渡如"那一刻,我忽然觉得温暖""又一次,这种感动涌上心头""直到这时,我才真正明白"。

第四步:结尾"点主题"聚合镜头。 所有镜头都是为主题服务的,考生 在结尾一定要将分镜头串联起来, 点明核心观点。例如,考生以"并列 式"写"身边的善意",结尾处可写"无论是公交站的环卫工、教室的同桌,还是小区的老人,他们的善意像微光,凑在一起就成了照亮生活的暖阳"。结尾点题能让分散的镜头收束到一起,避免读者看到最后"不知道文章讲什么",同时实现主

总之,想在写作中运用蒙太奇手法使文章更灵动,考生要在平日多积累"镜头"、练习"片段写作"。考生可建立一个"镜头素材本",专门积累场景细节;随后,逐一进行"片段写作",练习镜头组合。每周,考生可练习1至2次"片段写作",围绕一个小主题写2至3个镜头片段,不用写完整文章,重点练习"镜头选择"和"过渡衔接"。此外,考生可模仿范文改作文,通过对比自己的作文与范文的结构差异,逐步优化文章结构,写出层次分明、节奏灵动的考场好作文。

■ 学生佳作赏析

我爱这烟火气

北京市陈经纶中学学生 李希然

推开窗,一缕油条的香气顺着窗户飘了进来。我知道,这座城市的烟火气已经被唤醒。 我爱这烟火气,它藏在每天平凡的日子里,融在 人与人之间的真情中。

烟火气藏在庙会的吆喝与欢腾中。

天刚亮,我去了庙会。刚进去,卖糖画的艺人便吆喝起来:"卖糖画喽!"只见那人手腕一转,动作像写毛笔字一样行云流水。往前走,只听"甜酒酿——香甜香甜的酒酿……""糖葫芦!山楂的、草莓的、圣女果的,什么都有!"吆喝声与人们的欢声笑语混在一起。这烟火气是庙会的欢腾,里面藏着人们对生活的热忱。

烟火气藏在巷子口摆摊爷爷的一杯热茶中。街巷口上,一位卖糖炒栗子的老爷爷正挥动铲子,香甜可口的栗子在锅中碰撞,发出"砰砰"的响声,不一会儿,油亮油亮的栗子就出锅了。放学路上,我总爱蹲在老爷爷的摊前看他炒栗子。那天突然下起雨,卖栗子的爷爷看到我没带伞,连忙招呼我去巷口旁的家里躲雨,还给我倒了热茶。我捧着杯子,喝着热气腾腾的茶,胃里暖暖的,心里也暖暖的。不久,天晴了,他又递给我一把伞,说道:"孩子,拿着吧,一会儿万一雨又下起来,别淋着了。"走在回家的路上,我想:原来烟火气就是一杯暖心的茶和人与人之间的真情。

烟火气还藏在家里的厨房中。

晚饭时分,妈妈系着围裙在灶台前忙忙碌碌,抽油烟机嗡嗡作响。锅里的西红柿炒鸡蛋发出"滋滋"的声音,金黄的蛋液裹着鲜红的西红柿块,香气早已弥漫到客厅。我小跑着去帮忙剥蒜,指尖沾满了蒜瓣的辛辣,我笑着说:"好香呀!"爸爸端着刚盛好的米饭,热气模糊了视线,他笑着说:"开饭啦!"妹妹也欢快地跑了过来。这烟火气藏在家的温暖与每口饭菜的味道里,平凡的一天变得格外温馨。

夜晚,饭菜的香气依然没有散去,我闭上眼回想这一天——烟火气是庙会的热闹与欢腾、是卖栗子爷爷的关切与真挚、是家里晚餐的温馨与暖意,更是平凡中的欢乐、寻常中的幸福。我爱这烟火气,更爱烟火气里属于我的每一份温暖。

_____ 点 评 -

作者将庙会上的吆喝、爷爷给的热茶、家中的饭菜三个场景串联,如镜头切换般描述生活中的烟火气。每个片段分别聚焦声音、温度、味道等细节,画面鲜活且充满质感。场景间过渡自然,从热闹到温情再到温馨,层层递进凸显主题,让"烟火气藏于平凡真情"的内核清晰有力,展现出作者细腻的观察力和充沛的情感表达能力。